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Nemzetiségünk és a magyar ref. egyház.
A magyarországi reformátusok Debreczenben, 

a tősgyökeres magyarságnak és a magyar calvi- 
nismusnak e tekintélyes városában a megelőző 
években zsinatokat tartottak, hogy megállapítsák 
amaz elveket, rendszeres egészbe foglalják azokat 
a törvényeket, melyek az eddig külön váltan élt 
reformált öt egyházkerületnek egységet 
és az egység által erőt és megujült életet 
vannak hivatva kölcsönözni.

A zsinat sikerrel oldotta meg az elébe tűzött 
feladatot. Megalkotta az egyesült öt egyházkerület 
szervezetét szabályozó „egyházi törvényeket.“

Ezen „egyházi törvények“ közt legkiválóbb 
fontossággal bírnak, és a magyarországi reformált 
egyházak életének fejlődésében nagy és nevezetes 
szerepre vannak hivatva azok a törvények, melyek 
az egésznek szervezetében „A magyar országos 
reformált egyházi közalap“ czimen foglalnak helyet.

A zsinat emez alkotását, — egy országos re­
formált egyházi közalap felállításának tervezetét, — 
őszinte örömmel üdvözölték a ref. egyházak mind 
azon tagjai, kik anyaszentegyházunk emelkedését, 
fejlődését és virágzását szivükén hordozzák. Nem­
csak. Őszinte örömmel üdvözölték a magyar haza 
mindazon lakói, kik a magyar nemzetnek és a ma­
gyar állameszmének igazi barátai.

Nem ok nélkül. A magyarországi reformált 
egyház eleitől kezdve mind végig a magyar nem­
zeti törekvéseknek szolgált; idegen czélokat soha 
sem kergetett; a nemzet legmagasabb érdekeit sa­
ját életérdekei körébe tartozóknak ismerte el min­
dig és azokért nem csak lelkesedett, de lelkesülten 
küzdött, tett, vért és vagyont áldozott.

Most is, midőn az országos reformált egyházi 
közalap szervezetét törvénybe igtatta, — a magyar 
nemzet életéi dekeivei szorosan összeforrott nagy 
és nemes czélokat tűzött maga elé

E czélok közt legelső helyen áll: a szegény 
egyházközségek segélyezése oly őzéiből, hogy

az idegenek közt könnyen megsemmi­
sülhető ezerek az egyház és nemzettest 
t a g j a i u 1 megtartass a n a k.

Es főleg nálunk Erdélyben e szegény egyház- 
községek száma megdöbbentőleg sok.

Erdélyben 552 ref. leikészi állomás között 297 
— tehát, felénél több — van olyan, a hol a papi 
fizetés nem éri el az 500 forintot, köztük mintegy 
70 olyan, hol a leikészi fizetés 100—300 forint 
között mozog, mig néhánynál 100 írton is alul esik.

E szegény egyházközségek túlnyomó számban 
idegen (oláh és szász) nemzetiségek közé be­
ékelve hurczolják tengődő életük megölő nehéz 
terhét. Eietök kínos vergődés csupán, melynek 
vége nemzeti megsemmisülés. E pontokon te­
hát nem csak a magyar ref. egyházat fenye­
geti veszély, hanem a magyar nem zette stet is.

„Ha egy tag szenved: szenved az egész.“ 
A magyar ref. egyház vezető férfíai Királyhágón 
innen és túl régóta vallják és érzik e szavak igaz­
ságát ; régóta keresik a gyógyító szert, mely a 
szenvedő tag fájdalmát enyhíteni, a vészt elhárí­
tani bírja.

Az egyházáért és nemzetéért aggódó lélek az 
országos ref. egyházi közalapban vélte feltalálhatni 
a mentő eszközt. Megalkotta tehát a törvényt; — 
és a mit a különböző egyházkerületek küldöttei 
Debreczenben a nemes lelkesedésnek és magasz­
tos egyetértésnek oly megragadó nyilvánulásai kö­
zött igtattak törvénybe, — azt a koronás fő, ma­
gyar ország királya népe boldogságát akaró kész­
séggel szentesítette.

E szentesített törvénynek már végrehajtása 
van hátra csupán. E tekintetben a nagyenyedi ref. 
egyházközségben — és egyebütt is — már meg­
indultak a törvény végrehajtására elhívott közegek. 
Nagy és nehéz munka. De megkönnyítheti a hí­
vek buzgósága.

És mi hisszük, hogy e buzgóság senkiben 
sem fog hiányozni.

A szentesített törvény 219-ik §. ezt mondja : 
a közalaphoz köteles minden családfő (vagy 
önálló egyháztag) évenként legalább akkora 
összeggel járulni, mely megfelelő legyen 
a z o n érték egy ezer ed részének, melyet c s fi­
iad ja évi fen tartása igénybe vesz.

Egy ezered része tehát évi jövedelmünk­
nek! A segélyért kiáltó szegény egyházak e kö- 
nyöl-adományt kérik az egyház híveitől, hogy a 
rét. egyháznak és a magyar nemzetnek megmen­
tessenek.

A magyarországi reformált egyház összes hí­
vei mintegy négyszázhatvan ezer családot 
alkotnak és ha minden egyes családfő kész oda­
adással teljesíti a reá váró kötelességet, ha önként 
ajánlja fel és fizeti be azt a morzsát, melyet szá­
mokban egy ezered-del fejezünk ki, — akkor 
könnyű lesz a munka, és pár évtized alatt meg­
pezsdült új élet költözik a már-már megdermedt 
tagokba.

Es ha a buzgóság mégis hiányoznék ? Ha 
akadnának mégis egyesek, kikből az egyháza és 
nemzete iránti szeretetnek és áldozatkészségnek 
még utolsó gyökérszála is kiveszett? Ha akadná­
nak, kik nem bírják vagy nem akarják megérteni, 
hogy valamint ők egyházat és hazát kaptak az 
ősöktől szent örökségül, szintúgy nekik is le kell 
róni kötelességeiket a jövő nemzedék iránt? . . .

Ila ilyenek is akadnának: ezeket a szentesí­
tett törvény fogja kényszeríteni tartozásaik lerová­
sára. Az e czélra készült róvatos ivekben 12 osz­
tály van megjelölve — 20 krtől 40 forintig — 
és ezen osztályok valamelyikébe minden családfő 
vagy önálló egyháztag köteles magát beíratni, és 
pedig az ő anyagi viszonyainak megfelelő osztályba.

A ki az önkéntes beiratkozást megtagadja, 
vagy anyagi viszonyainak nem megfelelő (kisebb) 
osztályba íratja be magát, — az olyan a fövény­
ben kijelölt utón iratik be, és ha önként nem 
fizet, törvény által kényszerittetik a fizetésre.

TARCZA.
A nagylaki oláh felkelő tábor és hetven­
két magyar huszár 1848. október 23-án.

A muzsinai oláh fölkelő tábor szótüzóse után Nagy- 
Enyedel a Csombord-Szentkirályon összegyűlt több ezer­
nyi oláh tömegen kívül leginkább a nagylaki tábor fe­
nyegette, mely nyílt téren, a Maros mellett táborozott. Az 
itten egybegyült oláhok mintegy kilenczezereu voltak, 
legalább ezer közölök lőfegyverrel, a többi lándzsával és 
kiegyenesített kaszákkal fegyverkezve.

A Nagy-Enyeden levő magyar hadvezónylet minde­
nekelőtt ezen tábor megtámadását és szel (ízesét határozta 
el, mert ezen felkelők, a már ekkor szint vallott császári 
katonaság által Gyula-Fehérvár felőli megtámadtatás ese­
tében, a viszszavonulási utat veszélyeztették, a mellett, 
hogy a Kolozsvárral! összeköttetést is fenyegették.

1848. október 22-én, a Nagy-Enyeden levő egész 
nemzeti véderő állott a városi 400—500 főnyi gyalog és 
50—60 lovas nemzetőr seregből, az Aranyosszekből és 
Kolozsvárról ide rendelt 200—200 főnyi nemzetőrökből, 
az egerbegyi fél század 55 — 60 főt számláló székely hu­
szárból, Baumgarten százados alatt s az okt. 20-án segít­
ségül ide érkezett száz főnyi Mátyás-huszárból, gr. Beth­
len Gergely százados alatt.

Azonban, biztos tudomás szerint, útban volt még 
380 honvéd br. Bánffy János, ekkor még honvéd száza­
dos parancsnoksága alatt, kiket báró Vay Miklós erdélyi 
kir. biztos a Kolozsvárit alakult 11-ik zászlóaljból Enyed 
város védelmére s egyúttal a már ekkor Maros-Vásárhelytt 
levő székely hadsereggel! egybeköttetésért ;de rendelt.

Ezen honvédek okt. 22-ón már Tordára érkeztek, a 
hol meghaltak s Nagy-Enyed re 23-án voltak érkezeudők.

A Nagy-Enyeden levő magyar hadvezénylet október 
22-ón elhatározta, hogy az ezen napon Tordára érkező 
honvédek bevonásával és közreműködésével a nagylaki 
oláh tábor megtámadását s lehető szótüzésót következő 
napon, azaz október 23-án végrehajtja.

Az előlegesen megállapított haditerv szerint, a tá­
madó sereg centrumát br. Bánffy Jánosnak a honvedek­
kel, bal szárnyát Baumgarten századosnak a székely-hu­
szárokkal, jobb szárnyát gr. Bethlen Gergelynek a Má­
tyás-huszárokkal kellett képezniük.

A Baumgarten alatti kisebb számú székely huszárok 
erősítéséül adatott gr. Bethlen Gergely Mátyás-huszárjai­
ból egy szakasz, mely 28 huszárból állott.

Az előlegesen megállapított hadi terv szerint, Bánffy 
Jánosnak Koesárd felől kelle támadni, Baumgartennek 
feladata volt Kocsárdon felül valamely alkalmas ponton, 
az ekkor sekély Maros vizét átgázolni s az oláh tábort 
jobb szárnyán megrohanni, mig Bethlen Gergelynek meg­
maradt három szakasznyi, 72 főt számláló huszárjaival a 
magyar sereg jobb szárnyán Kocsárdon alul, a Maroson 
átgázolnia s az oláh felkelő tábort annak bal szárnyán 
megtámadnia kellett. — Ezen terv báró Bánffy Jánossal 
még okt. 22-án közöltetett s általa elfogadtatott.

Október 23-án br. Bánffy János a két század hon­
véddel Tordáról, Baumgarten és gr. Bethlen Gergely a 
huszárokkal Enyedrol még virradat előtt kiindultak.

Az ezen őszi napot megelőző éjjel, valamint a nap 
délelőtti óráiban leereszkedett sűrű köd miatt úgy Bánffy 
János a centrummal, valamint Baumgarten a bal szárny­
nyal eltévedtek és megkéstek, mig ellenben Bethlen Ger­
gely a jobb szárnynyal, egy azon vidékbeli huszár által 
kalauzolva, Kocsárdon alól a Maroson átgázolt s a nagy­
laki térre érkezett.

Mielőtt ezen csapat a folyót megközelítette, kivehető 
volt a Maros túl partján a nagy embertömeg által elő­
idézett zsongás és zsivaj, mely minden lépésre növeke­

dett s a felkelő tábor megközelítésére nézve kétséget nem 
engedett.

Gróf Bethlen Gergely a Maros bal partján kis csa- 
patját szakaszokba rendezte s támadásra készülődött.

Alig hogy Bethlen G. a csapat rendezését bevégezte, 
meg a természet is a magyarok segítségére jött, — egy­
szerre mint varázsütésre kisütött a nap s nehány száz 
lépésre látható lön az egész felkelő tábor, mely a táma­
dás neszét vóvón, épen sorakozni kezdett.

Ekkor 11 volt óra délelőtt.
Egy perezre tétovázni nem lehetett, valamint hogy 

Bethlen Gergely sem tétovázott, hanem egy pereznyi gon­
dolkozás nélkül felkiáltott: „Na fiuk, kinek lelke 
van, utánnam!“

A trombiták felharsantak s Bethlen Gergely holló 
fekete ménén, a nélkül, hogy egyetlen egyszer is hátra 
tekintett volna, a tábor kellős közepének vágtatott, utánna 
a huszárok három szakaszban és harminczhat rottában.

Hullott a nép, mint a nádkóve, nem is egyedül a 
szablyák csapásaitól, mint a megtámadottak azon fogása 
miatt, hogy azokat kikerülendők, magukat a huszárok előtt 
földre vetették, mialatt a tábor két szárnya eget verő or­
dítások közt jobbra-balra a közei levő hegyeknek, erdők­
nek és szakadásoknak iramodott.

S a kicsiny lovas csapat, nehány rövid perez alatt, 
az egész kilencz ezernyi tábor közepén egész hosszában 
keresztül lovagolt, a nélkül, hogy egyetlen ellenséges puska 
elsült volna, egyetlen lándzsa vagy kasza ellenében emel­
kedett volna.

Ekkor hátra tekintve látszottak a futók ezrei, kik 
hátrahagyva a puskák, lándzsák, palariák és tarisznyák 
megszámlálhatlan sokaságát, jobbra-balra menekülni tö­
rekedtek.

A huszárok áttörésekor még ezernél több feküdt a 
letarolt tábor helyén. — azonban a holtak száma tényleg 
csak kétszáznyi volt, kik többnyire a lovak által elgázol-



Mi hinni akarjuk, hogy a ref. egyház hívei 
önként teljesítik az eléjük tűzött nemes felada­
tot és nem várják a törvény ké n y szeri tő p a- 
rancsá t.

önként fogják vinni áldozatul filléreiket egy­
házuk és egyszersmind a magyar nemzet és haza 
oltárára, már csak azért is, mert a magyar re­
formált egyház hívei vallásos buzgóságának és ha­
zafiasságának jövőre e közalap támogatása fog 
egyedüli biztos mértékéül szolgálni.

Be fogjátok-e várni a törvény kényszerítő 
parancsát? . . . Ha igen, akkor az ítéletet sem 
kerülhetik ki: „a mely fa rósz gyümölcsöket 
terem, — kivágatik.“

Önként fogtok-e áldozni? . . . ügy ti lesz­
tek az erő, mely egy egész nemzettestben a vér­
nek életet adó kerengősét elősegíti; ti lesztek amaz 
élő kövek, melyből felépült Istennek országa, — 
és hallani fogjátok a megjutalmazásnak biztató sza­
vát: hívek voltatok a kevesen, többre bizlak 
ezután.

B-k.

LEVELEZÉS.

Gyula-Fehérvár 1S8B. jul. 30.
Mai képviseleti közgyűlésünk Novák Fereucz pol­

gármester elnöklete alatt a tagok buzgó részvéte között tör­
tént meg. A tárgyalás eredményét következőkben közöljük 
az érdekesebb tárgyak jelentésével: A megye alispánja kör- 
intézvénye folytán kimondatott, hogy a Nagy-Enyed és 
Gyula-Fehérvár székhelylyel felállítandó két erdészeti kerü­
let erdészeinek a megye közigazgatási bizottsága által le­
endő megválasztásába a közönség belényugszik. Tanács 
azon előterjesztésének, miszerint a piaezi közép ronda 
boltsor eltávolítása, s az egyes épületek megváltása, vala­
mint szintén a jelzett boltsorban netalán czélzott bármi 
nemű építkezések tilalma kimondassék, s végre hogy egy 
30 napra kitűzendő közgyűlésen a folytatólagos nyugoti 
piacztérnek további szépítése végett leendő eladása elha­
tároztassák, elvileg hely adatván, — tanács egyelőre a 
megváltási munkálatok keresztülvitelével az eredmény be­
jelentésének kötelezettsége mellett megbizatott; s egyide­
jűleg a jelzett boltsorban való építkezés meggátlására fel­
hatalmazott. Tanácsi és szakbizottsági vélemény folytán, 
a bor és husfogyasztási adónak 9153 írt 50 kr, s a czu- 
kor és fogyasztási adónak 2990 írt 30 kr összegek ere­
jéig leendő megváltása s a szerződvény megkötése mon­
datott ki. Számvevői észrevételek és vélemény folytán, a 
felmentési záradékkal felmentett volt mérték hitelesítő 
Csorna Béla legutolsó számadása, s megállapi itatott 1 kr- 
nyi követelése. A megürült városi mértékhitelesítői állo­
másra, alkalmazva lett vizsgázott mértékhitelesítő Szőke 
József. Mikhel József volt városi mérnöknek a városi kö-

tattak, a többiek, kik vagy csekély, vagy épen semmi sé­
rülést nem szenvedtek, a huszárok elhaladása után, mint 
az ürgék, tizenként, hu-zanként felugráltak s menekülő 
feleik után iramodtak.

A nagylaki felkelő tábor vezére, maga a gerendi 
oláh pópa, szintén az áldozatok közt volt.

E közben megérkezett Baumgarten is huszárjaival, 
kik Bethlen lovasaival egyesülve, szintén a futók üldözé­
sére jobbra-balra vágtattak s az utólérteket kaszabolták.

Ez alatt egy régi Hannover, jelenleg Mátyás-hu­
szárnak teljességgel nem tetszett s fejébe nem akart férni 
azon tapasztalat, hogy a lovassági roham folytán földön 
maradt s szerinte leapritottnak vélt ellenség csak felug­
rándozik s jobbrabalra eliramodik, minélfogva azon mű­
téthez folyamodott, hogy a földön fekvőket sondirozza, s 
azokat, kik mellett elhaladt, kardja hegyével megcsiklan­
dozza; a mint azonban ezen miveletet folytatta, egy, a 
földön elterültek közül egyszerre felugrott s azon perez- 
ben lándzsájával a huszár lovát leszúrta: ló és lovas fel­
bukott, utóbbi oly szerencsétlenül, hogy a felhasitott ló 
alól kibontakozni nem tudott; az esetet meglátva egy má­
sik volt Hannover, ekkor szintén Mátyás-huszár, ki tán 
baj társának műtétét utánozta, rögtön oda ugratott, de a 
lándzsas ennek lovát is felhasitotta, azonban a ló sebes 
iramodása miatt reá nézve azon kedvetlen eredmónynyel 
hogy lándzsája a vágtató lóba beletörött; a dühös felke­
lőt hirtelen több huszár körül vette s mindannyicknak 
kellemetlenül csalódnia kellett, mert még ezen egyetlen 
bátor ember is egy beczei magyar ember volt, ki hasz­
talan rimánkodott életéért, mert a két ló vesztén felbosz- 
szankodott huszároktól kegyelmet nem kapott.

A bokrok és erdők szélén Vajdaszeg irányában ko- 
válygó huszárokra történt még egy lövés, mely egy Nagy 
Imre nevű Mátyás-huszár nyakát horzsolta, de oly jelen­
téktelenül, hogy ennek semmi nagyobb szenvedést nem 
okozott, minthogy nyakát nehány napig egyenesen nem 
tarthatta, de szolgálatát folytatta s egy perczig sem feküdt.

zönséggel szemben fizetés hátralék iránt lejárt perében 
felmentetett felelősség álól volt polgármester Csorna Béla. 
miután az őt terhelő költségek különben sem lennenek fel­
hajthatok. A városi közönségnek Erdélyi József né ellen 
kölcsöntőke és járulékai felhajtása iránt perügyében ha­
sonló felelősség alól mentettek fel az ezzel terhelve volt 
akkori helyettes polgármester és tiszti ügyész, s az adós­
nőnek, jelzálogul lekötve volt háza megvásárlása folytán 
egy más hasonlóan bekeblezve volt követelő kielőgitése 
kimondatott. Jelzálogos adosnő Klein Jakabné azon aján­
lata, miszerint a városi közönséggel szemben fennálló tőke 
tartozása és kamathátraléka fejében jelzálogul szolgáló há­
zát a városi közönség átvegye, elfogadtatott s mielőbbi 
eladása mondatott ki. A Bubiig Nádorfele örökösödési 
ügyben elkövetet szabálytalan eljárás miatt az árvaszék 
korábbi személyzete ellen kimondatott felelőség beszün­
tettetek. Hasonló határozat hozatott a Metz Aiuália-féle 
hagyatéki ügyben. A nmltsg. m. kir. honvédelmi minisz­
térium a városon keresztül vonuló egészségi csatorna sza­
bályozási költségeiben 4100 írt összeget állapítván meg a 
megye közig, bizottságra korábbi határozatának feloldásá­
val. a szabályozási költsége mikétui felosztása iránt, az 
érdeklődő felek meghallgatása után ujabbi felebbezhető ha­
tározat hozatalát rendelte el; — kimondatott miszerint a 
városi közönség tovább is hajlandó az 1838-ik évében 
megállapított takarítási költségeket hordani, egyéb kétsé­
geket- azonban nem vállalható el. Gyulafehérvári illető­
ségű felgyógyult elmebeteg Gyulai G.-nek a budapesti in­
tézetből és négy gyulafehérvári lelencznek a bécsi lelencz- 
házból leendő hazaszállítása határoztatott. Kérelmezés foly­
tán kimondatott Jandel János cs. kir. százados és Gako- 
vits Jakab ugyancsak nyugalmazott százados gyulafehér­
vári honosítása. Kocsis Miklós azon kérésével szemben, 
miszerint néhai városi pénztárnok Kocsis Mihály teme­
tési költségei a közpénztárból megtéritessék, kimondatott 
miszerint a néhaitól biztosítékul visszamaradt takarékpénz­
tári szelvények kiadassanak.

Vetés és aratás Californiáfoan.
— Semmler Henrik után. —

A napos május kezdetével a beláthatlan tengernyi 
búzaterület zöldülni kezd, és ugyanakkor már az aratási 
előkészületekre is jó eleve gondolni kell, miután ez tiz 
annyi erőt igényel, mint a vetés munkája. Újólag kezde­
tét veszi tehát a munkások toborzása úton-útfólen, újólag 
átczirkáltatik minden fogadó, korcsma és lebuj, munkások 
szerződtetése végett, mi azonban az aratód idény alkal­
mával már oly könnyen meg nem ejthető és többnyire 
egy vagy más szent-franciskói közvetítő üzér igénybevé­
telét teszi szükségessé. Ily esetben aztán az üzér végez 
minden intézkedést, mustra alá veszi az ajánlkozókat, le­
foglalja őket, minden egyesnek kiszabja az utat, és el is 
indítja a csapatot akként, hogy az összetoborzás után egy 
vagy két nappal a legénység a farmon megjelenhessen.

Felettébb tarka ethnograficus gyűjtemény aztán, mely 
ily formán létre jő. Német, olasz, benszülött amerikai, 
spanyol, mexieói, skandináv, skót, ir stb. mindannyi he-

Baumgarten százados a bokrok közt a futókat kém­
lelvén, midőn hirtelen az ellenkező oldalra tekintett, látja, 
hogy egy felkelő a bokor mellől őt puskájával czólba vette. 
A távolság, különösen egy közben eső szakadás a felke­
lőnek azonnali megrohanását lehetetlenné tévén, Bau in­
geiden csak bámulatos hidegvérének köszönhette megme­
nekülését, a felkelőnek gunyoros hangon odakiáltott: „de 
jutye, kei nai múlté vreme!“ (lőjj hamar, mert nincs sok 
időd), mire a felkelő eldobta puskáját s hanyat-homlok a 
bokrokba rohant.

Ekkor már megérkezett Bánffy János is honvédéi­
vel, kik a kocsárdi komponi átjövetel miatt is késtek.

A honvédek szintén a menekülők üldözésére siettek 
s a bokrok közt és szakadásokban számos elrejtőzött fel­
kelőt találtak, kiket leöltek és leszúrtak.

Ezzel a nagylaki ütközet a kilenez ezernyi felkelő 
teljes szétüzósóvel bevógződött s a huszárok és honvédek 
még az napon a lakosság örömriadala közt Nagy-Enyedre 
visszatértek.

A magyar kormány ezen vívmányról, különösen Beth­
len Gergelynek s huszárjainak hősies magatartásáról ér­
tesülvén, indítványára a magyar képviselőház Bethlen Ger­
gelynek a nemzet nevében háláját nyilvánította s egyút­
tal elrendelte, hogy a hetvenkét huszár névszerint jelen­
tessék fel, hogy ezek az általuk végrehajtott hősi tettel 
együtt köztudomásra hozassanak.

18d8. október utolsó napjainak egyikén Pest utczáin 
áiulták a plaeátot, mely a 72 huszár hős tettét hirdette, 
a meglevő számok rögtön elkeltek, aztán a hir által fel­
lármázott kiváncsi közönség a nyomdát ostromolta, száz­
ezerén felüli példány kelt el, mindenki akart bírni egyet.

Gróf Bethlen Gergely ezen csatában tanúsított hő­
sies magatartásáért, a nemzet nevében részére nyilvání­
tott hálara való visszaemlékezés folytán, a magyar kor­
mány által a másod osztályú érdemrenddel feldiszitetett.

Egy volt honvéd.

egyéb.
Az aratás megkezdése előtt az öszvéreket újból össze 

kell a hegyekban pányvázni, a közben az úgy nevezett 
„fejező gépek (header) hozatnak rendbe, és a szerződött 
gőzcsóplő is megjelenik. A „header“ arató gépek, külö­
nösen Kalifornia szükségére szerkezteitek, mert csak oly 
vidéken használhatók, hol a szalmának semmi érték sem 
tulajdonitta tik. A gép egy széles szerkezetből áll és há- 
tulsó részén erős farámával bir, melybe 5—8 ló vagy 
öszvér állítható egymás mellé, az arató szerkezet az ek­
ként a rámán belül sorba fogott állatok előtt működik, 
mig a kocsis a ráma egyik gerezdjén áll, és a gép mene­
tét egy kerék által kormányozza, körülbelül úgy, mint a 
kormányos szokta a hajót. A kalász, a tetszés szerint be­
állítható metsző mü által, csak 3—4 hüvelyknyi hosszú 
szalmával metszetik el, és egy talapzatra hull, mely ele­
vátor segélyével a lemetszett tömeget a gép mellett óva­
tosan párhuzamban haladó kocsiba emeli mindaddig mig 
annak magas ládaja egészen megtelik és a kocsi egy má­
sik által váltatik fel. A megrakodott kocsi azután a cséplő­
géphez siet. hol időközben a cséplés már szinten kezde­
tét vette, és szakadatlanul folytattuk.

A headerek különböző nagyságokban készülnek, egy­
napi munkaképességük 18—24 hold learatására terjedhet. 
Ez minden esetre roppant eredmény, de persze másrészt 
az ily kurtára metszés által tetemesen könnyített mecha­
nikai munkában leli magyarázatát. Természetes, hogy itt 
a szalmával mitsem gondolnak és azzal m itsem gon­
dolni a körülmények meg is engedik. A cséplés 
rendesen 15 ló erejű locomobilek által történik; a szelelő 
készület természetesen a gép testéhez van kapcsolva, a 
zsákok pedig, ottani szokás szerint, a mint megtelnek 
azonnal be is vonatnak. Egy elmés készülék egyszersmind 
a bezsákolt bushelek számát is jelöli, miután a cséplőgép­
tulajdonos a szerint dijaztatik. Ezen cséplők, ha nagyobb 
szerkezetűek, folytonos működésükhöz 7 Header-gépet, 
21 ládás kocsit, 56 munkást és 95 öszvért igényelnek; 
másrészt viszont a munka sebesen is halad, mert mon­
dani sem kell, hogy ily segédeszközök és eljárás mellett 
a hol reggel még kalász tenger lengedezett, estére már 
szemes gabonával telt nagy zsákgarmadák láthatók, mik 
egy hét múltával már Európa felé úsznak, miután a kali­
forniai lóg specificus szárazsága mellett a szem izzadá- 
sától, erjedésétől tartani nem kell.

Mondani sem szükséges, hogy a munkák végeztével 
az egész munkás gyarmat azonnal szélnek bocsájtatik, 
az összvérek újból a hegyekbe hajtatnak, a farmon pedig 
beáll a halálos csend, és tart egész késő őszig, a midőn 
a szántás és vetés turnusa ismét előáll.

Az óriási buza-farinok ügyéről lóvén szó, szeníeljünk 
nehány szót az északi pacific pálya környékén létező ily es 
farmoknak és Dakotah államban, különösen a casseteui 
grófságban fekvő Dallrymple által kezelt farmnak.

A farmhoz 75,000 acre (49,220) kis holduyi terü­
let tartozik, mely rengeteg területet a vállalkozó társulat 
a bukott Northern Pacific pályától vett volt meg néhány 
óv előtt angol holdját 40 centjével; állami adó ezen helye­
ken 1880-ban még nem létezett, a grófsági taksák, iskola 
és utjárulók holdanként 10 centnél többre nem rúgott, az 
egész birtok után pedig mindezen terhek cziméu csakis 
364 font sterling fizetendő.

A farm 5000 acre nagyságú tagokba van osztva 
egy-egy felvigyázóval, kinek keze alatt ismét két munka­
vezető all; egy ily 5000 holdnak a felügyelője kerületét 
ismét két, 2500-as nyílba osztja és hasonlag két subal- 
ternusról rendelkezik.

1879-ben 20,000 acre volt már művelet alatt, mely­
hez óvenkint uj 7000 hold töretik A buzavetés áprilban

terogen elem, mely között békés egyetértés bizony nem veszi kéz
mindig uralkodik. Ezenfelül a birtokosok fukarsága na- tik, a ga
gyobb számú munkás kezet igénylő farmokon ritkán állít szerint c
megfelelő tág épületet, és gyakran a munkások nagy ré- vetnek, -
sze, de sőt olykor kivétel nélkül az egész csapat szabad ló és ősz
ég alatt kénytelen tanyázni; — esőtől ott ugyan a nyári kezdetét
idény folytában teljességgel nem tarhatni, ellenben a sza- desen a
badban való ójjelezóst az éjjek igen érezhető hűvössége felállított
kellemetlenné teszi. den egye

Mint említve lön, a munkások táplálása magától font) szei
érthető szerződési föltétel, és arról tehát a birtokosnak és 20 lőj
megfelelőleg gondoskodni kell; rendesen egy tisztes ezopf- 50 tiszta
fal ellátott chinai szokott a szakács lenni, és készíti nagy állomásra
katlanokban az étkeket, melyek azonban nagyon egy- # rosbeíi (1
hangú sorozatból állanak. Naponkint három étkezés vau, cific vonj
és sertés hús, burgonya, fehér kenyér, tejnélküli kávé ké- Yorkon a
pezi az egy-egy napra, mint az egész hétre érvényes, és vagy heil
soha sem változó étlapot. Természetes, hogy a munkások Az
ezen hetenkint huszonegyszer ismétlődő sertéshús és búr- május kd
gonya irányában különös előszeretettel nem viseltetnek, hüvelykül
sőt megfordítva, a táplálkozás ezen untató egyformasága, aztán a
jól megjegyezve sör, bor és whisky nélkül, a munkások- Ha
nak, a nap égető heve és a nehéz munka mellett, mely kukoriez;
tőlük követeltetik, sokszor felettébb terhesnek tűnhetik törés előj
fel; eme kedvetlenség nem ritkán harsány kifakadásokra hét. ekk<
is ad alkalmat, a mik azonban rendesen nem jutnak a ül t. i. aj
helyes adresszhez, mert a birtokos nincs jelen, a szintén gos zacsl
verejtékben izzadó chivamann válasza pedig rendesen szélesség
csakis egy stocius „non sabe“ (nem tudom) és semmi ladva sz
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veszi kezdetét, zab és árpa csakis takarmánykópen vette­
tik, a gazdaság belszüksógletóhez képest; a vetés rend­
szerint csak három hetet vesz igénybe; általában géppel 
vetnek, — a fogatbeli szükségletekre pedig 400 darab 
ló és öszvér van a farmon. Az aratás augustus 1-ével veszi 
kezdetét 115 Mack Komik géppel, és 12 nap alatt ren­
desen a termés le is van aratva; időközben pedig a tagon 
felállított 21 gőzcséplő által csépelnek és szákéinak; min­
den egyes gép munkája naponkint 1000 bushel (60,000 
font) szemre számittatik Egy-egy gép ellátása 25 embert 
és 20 lovat igényel, 10 rakodó szekérrel; naponkint végre 
50 tiszta szemmel rakott fogat jár a legközelebbi vasúti 
állomásra a farmról; a gabona aztán vasúton a Daluth vá­
rosbeli (lake superior, délnyugati végén, a Northern Pa­
cific vonal kezdő pontja) elevátorokba küldetik, és New- 
Yorkon át jut kivitelre; a szalmát tüzelőül használják, 
vagy helyben elegetik.

Az évenkint újon foglalandó prairia-talaj feltörése 
május közepén veszi kezeiét, és tart június végéig, 3 — 4 
hüvelyknyi mély szántás mellett, egyszeri boronálás után 
aztán a föld nyugton marad.

Ha azon helyen, mely őszi buzavetésre van szánva, 
knkoricza áll, miután abuzavetós okvetetlenül a knkorieza- 
törés előtt eszközlendő, szántani természetesen nem le­
het, ekkor áll aztán elő a telivér ameriakai eljárás ; lóra 
ül t. i. a munkás, lova füleit vászonnal leköti, a vetőma­
gos zacskót maga elé teszi a nyereg kápára, és a 4 láb 
szélességében ültetett knkoricza sorai között fel és le ha­
ladva szórja el a tengeri szár felett, nagy és erős 
lökésekkel a magot, a tag aztán igy marad kukoriczatö- 
résig, a cső leszedése után, és miután a szár is nagyjá­
ból le lett vagdalva, egy hosszú, két végén patkó-alakban 
meghajtott vas-sin elé erős fogatot állitnak, és végig tör­
tetnek vele a tagon; ezzel végre van hajtva a búzaföld 
megmunkálása. A kukoriczaszár becses tüzelő anyag, de 
a marha etetésére is szolgál, minélfogva nagygyából össze- 
gyüjtetik.

Máshol, nevezetesen a közép és délibb államokban, 
a búza elé való szántást a kukoriczatörós és kóvózós köz­
ben szokás végezni, elgondolhatjuk persze, hogy nem 
európai fogalmaknak megfelelő módon és szabatossággal; 
máshol ismét a búzát egyszerűen a szántatlan kukoricza- 
tarlóba vetik és csak egy két boronálást kap.

Az ily nagy farmokon szükségelt vonó erő bevásár- 
ásánál, tekintettel amaz erőfeszítésre, mely a fogatoktól 
kőveteltetik, nagy óvatossággal jár el a tulajdonos, és 
mivel az amerikai az exact számoknak, vagy konkrét lé­
nyekbe öltöztethető fogain.aknak amúgy is nagy barátja, 
a súly fogalmát és a mázsálás gyakorlását a legkülönfé­
lébb eseteknél is szereti alkalmazni, és mint csalhatatlan 
fogalmat nagyra becsüli.

n telivór amerikai életében nem csak saját maga 
áll gyakrabban mázsára, de ezt még család tagjaival, ne­
jével, gyermekeivel is megtéteti; a kisded szülött körül 
a legelső tenni valók közé tartozik a mázsára tétel, és 
szorgos feljegyzése a súlynak, melynek nagysága az apai 
büszkeség és öröm egyik tényezőjét képezi. Ezen szokás­
nak és észjárásnak aztán egy másik, még pedig fisiolo- 
gicus tekintetben nem alapuélküli folyamánya az, hogy az 
Unióban minden vonó állat vásárlásánál annak súlya is 
behatólag tekintetbe vétetik és hosszú gyakorlat által igen 
pontosan meg is van állapítva ama súly, mely egy igás 
marhánál legkívánatosabb egyéb tényezőkön kívül.

A keleti államokban p. o. egy legjobb minőségű 
farm-lónál 5 éves kor mellett 1400 font, egy pár össz- 
vórnél 1200—1300 font kőveteltetik, és az ár is aztán 
ezen tényező latba vetése mellett jő számításba, p. o. a 
lónál 200—250, az öszvér darabjánál 250 — 300 dollárig. 
Megjegyzendő, hogy az öszvér sok tekintetben alkalma­
sabb igavonó és munkás állatnak tekintetik a lónál, mert 
nemcsak könnyebben állja ki a nagy hőséget, de lépése 
is sokkal nyngodtabb és egyformább.

(Vége)

Eadó Szász Ilona temetése.
Már lapunk múlt számában jeleztük volt a megren­

dítő gyászesetfct, mely múlt pénteken délután mélyen meg­
rázta városunk lakosságának kedélyét, hogy egy még alig 
feslő rózsabimbó az élet fájáról erőszakos kézzel leszakasz- 
tatott. A részvét, melyet a gyászos véget ért leányka sorsa 
s a csapás óriási súlya alatt roskadozó szülék és szerető 
nővér keserve keltett, rendkívüli volt. Nem volt arcz, melyre 
a bánat fellege borút nem vetett, nem volt szem, mely a 
megilletődés könnyétől száraz maradott volna, ott könnye­
zőnk mindnyájan a szülők s közvetlen rokonokkal egye­
temben. A temetési szertartás vasárnap julius 31-én d. u. 
négy órakor vette kezdetét, de már 3 óra után nemcsak 
a ház udvara, de az egesz piacztér sűrűn el volt lepve a 
résztvevők seregétől, kiket mind a mélyen érzett részvét 
s nem hivatalos kötelesség hozott öszsze oda. A temeté­
sen egy, műkedvelőkből alakult dalárda és a tűzoltók tö­
rekvő zenekara szintén közreműködtek, s szolgálatukat ön­
kényt ajánlották föl a lesújtott családnak. A megye, vá­
ros, adófelügyelőség, adóhivatal, járásbíróság összes tiszt­
viselői ; a 20-ik és 29-ik honvédzászlóaljak tisztikara, szó­
val városunk összes intelligentiája megjelent, hogy meg­
adja a kedves leánykának az utolsó tiszteletet.

a temetési szertartást a helybeli minoritaház fő­
nöke főtiszt. Javorszki Máté ur Supka Béla és Havassy 
Fortunát tisztelendő urak segódkezósével végezte. Meg­
rendítő volt a gyászoló család fájdalmának szemlélése; a 
megtört szivü anya, a lelke felét vesztett nővér a fájdalom 
terhe alatt többször ájultan rogytak össze, s még a kü­
lönben oly erős férfiú, a mélyen sulytott atya is, csak 
legjobb barátaitól támogatva volt képes magát fentartani.

Az egyházi szertartás végeztével a kedves halottat 
gyászkocsira helyezték, koporsója szebbnól-szebb koszorúk 
és virágok özönével volt elárasztva. A koporsó két olda­
lán 12 gyászba öltözött ifjú hölgy, — a boldogult barátnői — 
kezökben egy-egy koszorúval, s 12 ifjú égő fáklyával pá­
ronként haladtak; a koporsót a gyászoló atya barátaitól 
vezettetve gyalog, a család női tagjai pedig kocsikon ki­
sérték, s az egész utón a tűzoltók zenekarának bus meló­
diája zengett. Midőn a sirhoz megérkeztünk, s a kopor­
sót már-már lebocsátandók valáuk, a szerető nővér szivet 
tépő sikoltások közt követelte, hogy bocsássák nővéréhez, 
s a közvetlen barátok óvó karja is csak alig volt képes őt 
visszatartani. A koporsót lebocsátották, a koszorúkat utána 
ereszték, az első kapa föld dübörgve omlott a tátongó sir 
mélyében, mindenki sietett egy marok tőidet dobni a 
sírba; a család barátai elvezették a gyászolókat, lassan­
ként mindenki távozott, s csak en magam maradtam a 
kedves barátnő sírjánál, s zokogva néztem, mint telik meg 
lassanként a sir gödre, s mint emelkedik halom az előbbi
tátongó ür felett. A kinek kicsiny volt az egész világ,
annak most elóg ez a keskeny, rideg lakás.

Oh szeretett leány, jó nővér, hű barátnő! emléked 
közöttünk feledhetetlen leend i! JJ. Zs.

vegyes hírek.
— Báró Kemény Uábov miniszter ő Nagymltsga 

julius 30-án távozott el városunkból. Itt léte alatt meg­
vizsgálta a kir. építészeti hivatalt, s részletes felvilágosí­
tásokat szerzett a különféle ügyek állása felől, úgyszintén 
a postahivatalban is. Ü nmltgát főispán ő rnltga, rokonai, 
a m. alispán, főjegyző s a városi polgármester üdvözölték 
eltávozása alkalmával.

— Főispán ür ő Méltósága a szolgabirósági iro­
dák és az ügymenet megvizsgálására folyó hó 2-án kör­
útra indult.

— Ma, vasárnap délelőtt a ref. templomban az 
ünnepélyes isteni tiszteletet tiszt. Dr. Bartók György 
lelkész ur fogja végezni, mely alkalommal a helybeli férfi 
dalárda közre fog működni. — Isteni tisztelet után a ref. 
templomban egyház képviseleti közgyűlés, ennek bevé­
gezte után, szintén a templomban, egyház tanácsi gyűlés 
fog tartatni. — Felhívjuk az egyház közönségét a gyű­
lésen! megjelenésre.

— Jávorszky Máté, a nagy-enyedi minorita ház 
érdemes főnöke Iiézdi-Vásárhelyre távozik administrator- 
nak s helyét t. Dávid Pál foglalja el.

— A helybeli m. kir. 29-ik honvéd zászlóalj pa­
rancsnoka, őrnagy Védő megérkezvén, a parancsnokságot 
átvette.

— A nsigyenyedi vínczcliér képezde vizsgája 
julius hó 30-án tartatt meg Mórágyi István igazgató ve­
zetése és Munkácsi s. tanár közreműködése mellett. Je­
len volt Miklós Gyula borászati kormánybiztos, valamint 
a képezdei igazgatóság több tagja. Délelőtt az elméleti, 
délután a gyakorlati vizsga folyt le oly eredménnyel, mely 
bizonyára kielégíthette a várakozást. Megemlíthetjük, hogy 
valahára segéd tanári lakás épül, s óhajtjuk, hogy a tanu­
lók kellőbb nevelése és rendszeresebb kikópeztetóse vé­
gett a bennlakásra szükséges építkezések is létesítve le­
gyenek.

— A megyei gazdasági egylet folyó augusztus 
hó 9-ón a folyó év őszén tartandó ekeverseny díjazása 
iránti végleges határozat hozatal végett gyűlést tart.

— A nagyenyedi önk. tiizoltó-egylet nyári mu­
latságát folyó hó 26-án a sétatéren fogja megtartani, — 
ma délután 4 órakor pedig rendes gyakorlatot tart.

— Köszönet-nyilvánítás. Azon soha nem pótol­
ható s megmérhetlen veszteség alkalmából, mely bennün­
ket áldott emlékű szeretett leányunk, néhai ttadó Szász 
Ilona gyászos halálában ért, az irántunk mindenfelől ta­
núsított osztatlan és fájdalmaink közepette is jól eső rész­
vét elmulaszthatlan kötelességünkké teszik, hogy általában 
mindazon barátaink, ismerőseink és jóakaróinknak, kik 
szeretett leányunk végső tisztességtétele alkalmával házun­
kat megjelenésekkel megtisztelek, különösen pedig a te­
metésen működött dalár uraknak s a tűzoltók jeles zene­
karának, úgy a magunk, mint kedves Ma.iska leányunk 
s összes rokonaink nevében legforróbb köszönetünket, s 
örök hálánkat kifejezzük. — Nagy-Enyeden, 1883. aug.
l. — Badó János és neje Csiszár Anna.

— Meghívás gyászszertartásra. Boldogult férjem 
néhai dr. D onogány Jakab földi maradványai, melyek 
eddig a kolozsvári sirkertben pihentek, családunk köz- 
akaratából ide fognak szállíttatni, s megfelelő egyházi 
gyászszertartással f. hó 12-ón, vasárnap d. u. 2 órakor a
m. á. vasút helybeli állomásától indulva, a Her loson 
újonnan felállított családi sírboltunkba végleg nyugalomra 
helyeztetni. Midőn e családi kegyeletes ünnepélyt nyilvá­
nos tudomásra hozom, van szerencsém egyszersmind ösz- 
szes barátainkat, ösmerőseiuket jóakaróinkat e kegyeletes 
ünnepélyen való megjelenésre teljes tisztelettel meghívni. 
Az évenként megtartatni szokott gyászmise pedig f. hó

13-án d. e. 10 órakor fog a minoriták helybeli templo­
mában a Mindenhatónak bemutattatok Kelt Nagy-Enye­
den. 1883. aug. 3. — Özv. Dr. Donogáuy Jakabné 
szül. Györffy Anna.

Gfyászhir. Dobokay Gizella, özv. Dobokay 
Károly né leánya, életének 18 évében, typhusban Kolozs- 
vrrt, és Imre h Lázár és a kolozsvári egyetemen tanár­
segéd orvotudor, 27. életévében, thypusban, Kovásznáu 
elhalt.

— Úszási próbatét lesz ma d. u. 3 órakor a vá­
rosi uszodában, ekkor fogja t. i. Tornai úszómesternek 41 
tanítványa bemutatni, hogy „a szabad úszó“ díszes ezimre 
kellőleg minősítve van. Felhívjuk rá az érdeklődők figyel­
mét. s örömmel jegyezzük fel, hogy az uszoda napról- 
napr mindinkább megfelel a hozzá fűzött jogos várad al­
máknak. ehez képest mind szélesebb körre terjeszti ki 
vonzerejét, s különösen igen befolyásos támogatóra talált 
a miveit hölgy közönségben, mely az idén nagy kedvvel 
használja fel a fürdés tesiedző hatásait egészsége további 
biztosítására Vajha derék elöljáróinknak mielőbb sikerülne 
az uszodával kapcsolatban kádfürdőt, s majdan gőzfürdőt 
is létesíteni, hogy a fürdés előnyeiben a gyengélkedők s 
gyengébb testszerkezeiüek is részesüljenek, s a fürdés a 
hideg évszakban se szüneteljen. A dolognak nagy köz­
egészségi fontossága van. de a pénzügyi sem csekélyebb 
mert úgy véljük, hogy a 7 — 8 hónap alatt használható 
szerényebb berendezésű melegfürdő hetenkint egy-kót napra 
szorítva is lényegesen javitná az uszoda jövedelmezőségét.

— A bérmálás Borbán dón múlt hó 29-én nagy 
ünnepélyességgel ment végbe. Lön hart püspök ő nmltsga 
d. e. 9 órakor érkezett meg kíséretével, kit a község vé­
gén ünnepélyesen fogadott a közönség, élükön Baranyai 
László körjegyzővel, ki rövid beszédében fejezte ki a lá­
togatás feletti közörömet. Délelőtt 11 órakor vette kezde­
tét a szent mise, melyet püspök ő nmltga mutatott be az 
Urnák fényes segédlet mellett, azután szónoklatot tartott, 
melyben remek szavakkal hívta fel a híveket áj tatosságra 
és lelkesült érzelemmel buzditá a községbelieket a ma­
gyar nyelv megtanulására és megtartására, melyet csak 
ezelőtt pár évtizeddel általánosan beszéltek őseik. A ki­
tünően hazafias szónoklat általános és bizonyára eredmé­
nyes hatást tett. Erre kezdetét vette a bérmálás szentsé­
gének feladása, minek elvégzése után ő excellentiája a plé­
bániába vonult, kisérve hívei által, kiknek tisztelgését szo­
kott szívélyességével fogadta, s azután visszautazott szék­
helyére. — Folyó hó 12-ón Tövisen fogja ő excellentiája 
a bérmálás szentségét kiosztani.

— Borzasztó gyilkosság. Szabó György a iörincz- 
révei Toinay-féle birtok határpásztorát julius 29-dikén haj­
nalban lakása udvarán meggyilkolva találták. Feje 6 —g 
fejsze ütéssel darabokra töretéit. Neje s három neveletlen 
árvája ínségben maradt hátra. A tettes még eddig is­
meretlen.

— Kannibál kicsiben. Szálka Nekita apahidi 
lakost julius hó 30-áu nagyon kihozhatták sodrából, mert 
Oltyán Juonuak ki mi rosszat sem sejtve kíváncsian kö­
zeledett egy épen élénk folyamatban levő falusi perpatvar 
színhelyéhez, bal füléből egy jó harmadol szakított le éles 
fogaival Ez a mint mondják neki megszokott viaskodási 
modora, melyet támadásra és védelemre egyaránt hasz­
nál, szerencse, hogy a bíróság az eféle, egykori majom- 
létünkre emlékeztető, de most már elavult sajátságok ki­
irtására igen hatályos eszközökkel rendelkezik.

— A tisza-eszlári hires bünper aug. 3-án az 
összes vádlottakat felmentő ítélettel befejeztetett. Julius 
27-óu Seyfferc közvádló felmentést indítványozó beszéde 
után Szalay Károly, özv. Solymosiné ügyvédje szólott elég 
ügyesen csoportosítva mind ama körülményeket, melyek 
a tóuy elkövetését valószínűvé tehetik. Utánna a védők 
szólották, kik közül természetesen Eötvös Károly tűnt ki 
6 és 3L óráig tartott beszédével, mely nem csak nagy 
phisikai erőt áruit el, hanem egyszersmind kitűnő tanul­
mányt, bámulatos elmeólt és valódi szónoki tehetséget tün­
tetett ki; a legnagyobb büntető perbeli beszédek egyike 
volt. — Nem is maradhatott ki az antisemita tüntetés: 
beverték ablakait.

— Bendkivüli szerencsétlenség sújtotta Olasz­
ország egyik leggyönyörűbb részét, Ischia szigetét ju­
lius 28-án este 10 óra előtt nehány perezczel történt föld­
rengés folytán. 28.000 lakójából 8000-et az összeomlott 
épületek agyonsujtottak, több ezer pedig megsebesült. A 
szigeten hires fürdők vannak s ide nem csak Olaszország, 
hanem Európa sok nevezetes családja szokott összegyűlni 
s inneü magyarázható meg, hogy oly széles körben súj­
tott ti szerencsétlenség. A gőzhajók folyton szállítják a 
sebesülteket Nápolyba, s az anyagi veszteség fedezésére 
már 600.000 frank gyűlt össze. Katonaság végzi a bor­
zasztó munkát: a romok közül a holttestek kiásását. — 
Umbertó király is meglátogatta a vész helyét s megha­
tottságában nem tudta visszatartani könnyeit.

KÖZGAZDASÁG.
A piaczi tej és vizsgálata.*)

(Vége.)

A tejkamisitás felismerésére legalkalmasabb s leg­
inkább elterjedt eszköz a Quevenne-féle Zactodeusime- 
ter, mely hasonlít a must mérőhez, könnyen kezelhető s 
aránylag elég olcsó is. Ha a tejbe vizet tesznek, a keve­
rék higabb lesz s a sűrrnérő mélyebbre sülyed benne, a 
ltifelezett tej pedig sűrűbb lévén, a tiszta tejnél nagyobb 
fajsúlyú s igy benne a sűrrnérő emelkedik. Ügyes csaló 
megteheti, hogy a lefelezett tejbe bizonyos arányban vi­
zet tölt, mi által ezen keverék ép oly sűrűségű lesz, mint 
a rendes jó minőségű tej, ezt aztán a sűrmórővel nem is 
lehet felismerni, hanem egyéb sajátságok figyelembe vé­
telével s a tej tel mennyiségének meghatározásával ahoz 
értő az ily hamisítást is képes felfedezni, de ez már kö­
rülményesebb eljárás s ennek ismertetésével nem is fá-

*) Lásd. a „Közérdek“ 27. és 28-dik számát.
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rasztjuk az olvasót, valamint annak felsorolásával sem, 
hogy mennyire függ a tej jósága a tejelő állat egészsé­
gétől, a takarmány minőségétől, az istáló ezélszerü szer­
kezetétől, s általán a fejősnél s a tej eltartásánál obser- 
vált tisztaság vagy rondaság fokától.

Lapunk szűk tere nem engedi, hogy a szerző ér­
dekes fejtegetéseit nyomról-nyomra kövessük, igy csak 
futólag említjük meg. hogy a tejvizsgálat jelenlegi állása 
felől magát tájékozandó Austria s a Német birodalom na­
gyobb városainak rendőri hivatalaihoz nyomtatott kérdő­
ívet küldött, melyet azok a legszívesebb készséggel töl­
töttek ki s küldték vissza a szerző rendelkezésére. Ezek­
ből kitűnik, hogy mindenik nagy város orvosi s rendőri 
közegeivel felügyelted a tejet a piaczon s a tehenészetek­
ben nagyobb vagy kisebb szabatossággal, s a rajta ért ha­
misítókat szigorúan bünteti. — Mintaszerűen kezelik ezen 
ügyet Münchenben, melynek igen ezélszerü s a legkisebb 
részletekre kiterjedő szabályrendelete van, melyet viszo­
nyaikhoz idomítva magyar városaink is igen czélszeriien 
használhatnának. És erre valóban volna is szükség, leg­
alább a kolozsvári piaczon elárusított tejnek 300 próbán 
foganatosított vizsgálata azt derítette ki, hogy ennek csu­
pán egyharmada volt tiszta hamisítatlan tej. a második 
harmad le volt felezve, a harmadik pedig egészen Vig 
terjedőleg meg volt keresztelve. Még szerencsének mond­
ható, hogy másnemű, az egészségre határozottan ártalmas 
hamisítások ezen próbák szerint nem fordultak elő. A 
kolozsvári lej fogyasztó közönség károsodása éven át több 
ezer forintra rúg. Hasonló viszonyok fordulnak elő igen 
nagy valószínűséggel kisebb városokban is a piaczra ho­
zott tejre nézve, különösen nagyobb ünnepek alkalmával, 
mikor a fogyasztás nagy mértékben emelkedik, a nélkül, 
hogy a tejtermelés is hasonló arányban növekedett volna.

Miután egészségügyi törvényünk a tápszerek ellen­
őrzését a hatósági orvosoknak kötelességükké teszi, igen 
kívánatosnak tartjuk, hogy N.-Enyed, Gyulafehérvár, Ab- 
rudbánya és Vízakna városok képviselő testületéi a piaczi 
tej ellenőrzését szabályrendeletileg megállapítván, lássák 
el orvosaikat a szükséges vizsgálati eszközökkel s legké­
sőbb a jövő év elején kezdve gyakorolják az üdvös fel­
ügyeletet. A gondatlan s lelkiismeretlen eladóra már az 
is hatással lesz, ha tudja, hogy tizeiméinek felderítésére 
próba van a felügyelő orvos kezében, mely esetleg ér­
zékeny büntetést is zúdíthat a csaló nyakára. Az eszkö­
zök beszerzésére fordított nehány forint s az orvosok ré­
széről egy kis szemesség és utánjárás a jobban védett 
egészségben s a fogyasztó közönség biztonsági érzetében 
elég szép hasznot hajtana!

Végül melegen ajánljuk a vázlatosan ismertetett je-- 
les népszerű felolvasást mindazoknak, kiket ily természetű 
kérdések alapos fejtegetése érdekel, orvosoknak, köztiszt­
viselőknek, gondos szülőknek, s a nagyobb tejgazdaság 
tulajdonosainak vagy vezetőinek.

Agricola.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
l)r. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADO-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 2176-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Isekutz János ügyvéd által képviselt Jakabfi 
Albert végrehajtató 90 frt tőke, ennek 1874. ápril 13-tól járó 1877. 
julius 1-ig 12%, azon innen 8% kamat, 11 frt 50 kr és 4 frt 80 kr 
eddigi költség és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő nagyenyedi Emmanuel Gergely ellen a nagyenyedi 312. sz. 
tjkvben A-j- 1. rendszám alatti fekvőségei 1016 írtban megállított ki­
kiáltási árban a nagyenyedi kir. járásbíróság telekkönyvi irodájában 
1883. évi szeptember hó 1-én délelőtt 8 órakor tartandó nyil­
vános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

l enni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, 
és pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Nagy-Enyed város tanácsánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Euyeden, 1883. május 30-án.

Szenípíili,
kir. aljbiró.

Sz, 140-1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ba­
lázsiai vi kir. járásbíróság 225—1882. számú végzése által 
ügyvéd Kerekes Mihály által képviselt gáldtői birtokos, 
Kovrig Tivadar végrehajtató javára Mihálczfalva községe 
ellen 130 frt tőke, ennek 1881. év julius hó 8-dik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig öszszesen 64 frt

75 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 2000 forintra 
becsült Mihálczfalva községet a íolyó 1883-dik évi októ­
ber hó 1-ső napjától 1883. évi deczember hó 31-ik nap­
jáig illető három havi korcsma regále jog gyakorlatából 
álló ingóság nyilvános árverés utján eladatik.

Mely árverésnek a 797—883. sz..kiküldést rendelő'vég- 
zés folytán a helyszínén, vagyis Mihálczfalván a községi 
biró házánál leendő eszközlésére 1883. év! augusztus lió 
8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Balázsfalván, 1883. évi julius hó 29-én.
Thát György,

kir. bírósági végrehajtó.

Özv. 1). Kemény Istvánnénál Csombordon
van egy két lóerejü, használt, de jó karban levő

oszlop mm cséplőgép eladó.
Értekezhetni a tulajdonosnővel Csombordon az 

árra nézve. 1—3.

E3LADÓ !
Egy darab szőlőbirtok a levél színben pusz­

tával együtt 1168 □-öl 4706., 4707,, 4708. hely­
rajzi szám alatt. — Egy jó karban levő kocsi. — 
Ötven veder bor. — Több boros hordó és kád:

100, 50, 30, 5 vedres. Szabad kézből azonnal el­
adók, — A szőlő végett értekezhetni tek Unger- 
pek Miklós úrral.

Nagy-Enyed, 1883. aug. 1.

1 — 3 Özv. Jakabfy Antal né.

Egy hét soros vetőgép
valamint

két vastengelyii szekér
mind három tárgy jókarban, jutányos áron eladók 
2—3 Közelebbi tudósítás a kiadóhivatalban.

Egy gőzcséplőgép
legjobb állapotban jutányos áron eladó. 

Értekezhetni Gyula-Fehérvárt MATHEßNY EMIL 
kereskedésében és Nagy-Enyeden ÜNGERPEK 

MIKLÓS úrnál.

Két gőzcséplőgép
legjobb minőségű, vállal szeptember havától kez- 
dődőleg csépelni valót nagyon mérsékelt árban.

Értekezhetni ÜNGERPEK MIKLÓS urnái 
Nagy-Enyeden és MATHERNY E. kereskedésében
3-3 Gyula-Fehérvárt.

931. számhoz 
18831

Ns. Alsó-Eehérmegye folyó évi ápril 25-én tartott törvényhatósági közgyűlésében 55 
Ijkvi szám alatt hozott határozata nyomán a folyó év és hó 25-én 7022—883. alisp. szám alatt 
]kelt intézkedéssel a Nagy-Enyed-thoroczkói postaút Nyirmező községen átvonuló szakaszain a 
megyei közmunka alap terhére a következő — egy vállalat tárgyát képező — építkezések en- 

I gedély eztettek:
a) Uttöltés és szárazon rakott termés kőfal készítés . . . . 4188 frt 28 kr.
b) 1 kőellenfalak- és 1 közép pillérrel biró fahíd.................3611 frt 50 kr.
c) 1 boltozott kőáteresz.................................................................. ßgo frt (>g j-r

Összesen 8489 frt 86 kr.
A telsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából f. évi augusztus hó 9-én 

délelőtt 11 órakor kezdődőleg az alsó-fehérmegyei kir. építészeti hivatal irodájában, a megye al 
Iispánjának vezetése alatt, szó- és Írásbeli ajánlati versenytárgylás tartatik.

A tervek, költségvetés és építési feltételek alólirt hivatalnál a rendes hivatalos órák- 
! kan naponként megtekinthetők és ugyanott átvehetők a zárt ajánlati minták is

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a fenn kitett napon és órában a ki­
kiáltási ár 50i0-át tevő készpénz vagy ennek megfelelő óvadékképes értékpapírból álló bánat- 

Ipénzzel ellátva a kii. epiteszeti hivatal irodájában személyesen jelenjenek meg; vagy pedijosr- 
érvényes zárt ajánlataikat az 5%-tóli bánatpénznek melléklésével nevezett hivatalhoz az°árlej- 

I tés megkezdéséie kitűzött ideig annyival inkább adják be, mivel a későbben érkezettek figyelem-1 
I be nem vétetnek. *

Nagy-Enyed, 1883. julius hó 25-én.

2-2 Alsó-fehérmegyei m, kir. építészeti hivatal.

mblSvti
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GUTJÄHR és MÜLLER
BUDAPESTEK.

> Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
? a Margit-kid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:
Trieurök gazdaság 

számára:
Járgány-cséplőgépek. 
Szeleit) rosták. 
Kukorieza morzsolok. 
Szecskavágók.

Különlegességek 
malmok számára:

DuplamaJmok.
Malom trieurhengei. 
Gabona osztályozó­

hengerek.
Koptató gépek.
Dara választó gépek. 
Tarárok.
Detaeherök.

; Malom alkatrészek
Transmissiók. 
Szijkerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-sziták. 
Koptató lemezek.

, ____Ráspoly-lemezek stb
7-25 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. „

Raktár és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZTÜICSÁNY LAJOS úr vaskereskedésében
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